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Sunt Camerele profesionale 
instituţiuni inutile? 

Impresionaţi sau sirâmtbrati de greu
tăţile zilei, unii contimporani au pus în 
discuţie utilitatea Camerelor de comerţ 
şi de industrie şi a acelor de agricul
tură, — trăgând concluzii, că aceste insti
tuţiuni ar fi inutile, ba ehiar parazitare. — 
Când suntem siliţi a face constatarea, 
pufni măgulitoare pentru prouineia noastră, 
că auem prea puf ini „economişti", sau 
dacă ehiar i-auem sunt undeua ascunşi, 
eu un uăl prea gros de modestie, timi
ditate ori nesiguranţă asupra justefei ue--
derilor lor, — trebuie să fim îngăduitori şi ! 
să-i încurajăm în exprimarea gândurilor 
lor cinstite şi exteriorizarea ideilor lor, 
oricât de naiue ar fi, ea să se înfiripeze 
şi la noi cu uremea o opinie publică în 
chestiuni economice. Este datoria tuturor 
eeloree constată lacunele strueturei 
noastre sociale, ea să îndemne să se 
eultiue mai larg cunoaşterea problemelor 
economice, cari ne interesează. — In 
cazul dat uedem însă, eă se stăruie eu 
patimă într'o direcţie greşită şi eă dis
cuţia nu e dusă cu obieetiuitatea euue-
nită. — De aeeea ne uedem siliţi a pro
iecta lumina asupra unor idei confuze, ori 
raneune, cari stau la baza contestării uti
lităţii camerelor profesionale. — flr fi un 

păcat de neiertat, să lăsăm să se creadă, 
eă eeiee ridică asemenea acuze ar auea 
dreptate. 

Camerile profesionale au fost ata
cate pe chestia economiilor. — S'a zis 
eă dacă le-am suprima, am scuti pe 
membrii lor de plata adiţionalului. 

Să facem economii. Da, să le facem, 
şi să stirpim cu desăuârşire risipa 1 Insă 
aceste economii trebuesc făcute acolo 
unde se pot face, fără primejduirea inte
reselor proprii. — Politica a deuenit 
pentru noi o pacoste. — E a a năpădit 
în toate domeniile uieţii publice; ea a 
subordonat toate interesele obşteşti eelor 
politice, — după eum foarte just s'a 
arătat de atâtea ori în coloanele acestei 
reuiste. — Acesta e răul principal de 
care suferim; de aeeea orice organi
zaţie, ori instituţie publică din ţară, care 
se poate emancipa de influenţa politicei, 
trebuie întărită şi încurajată în aetiui-
tatea eu. pentru a ne elibera de plaga 
politicei sălbatice. — Să contribuim eu 

! toţii la reducerea intensităţii, eu care se 
face politica la noi, dând atenţiune pri
mordială aetiuifăţii, care ridică producţia 
naţională, căci numai pe aeest drum 
ajungem la propăşirea dorită, la care ne 
îndreptăţeşte atât ulaga neamului nostru 
uiguros şi tinăr, cât şi bogăţiile naturale 
ale ţării. — Camerele profesionale, în 
dispreţul tuturor dificultăţilor, ce le în
tâmpină, trebuie să stăruie eu îndârjire 
în această direcţie; căci — durere — 
nici odată nu au auut un teren aşa uast 
de aetiuitate şi niciodată nu au auut pri
lejul de a-şi justifica dreptul la uiaţă, ea 
acum. 

Noi ardelenii, cari şi azi ne consi
derăm a fi superiori altor fraţi, auem în 



realitate foarte slabe orientări în ches
tiuni obşteşti, mai auem apoi o menta
litate simplistă, şi mai ales generaţia de 
peste 40 ani uârstă, crescută eu sufletul 
plin de amărăciunea robului neputincios, 
nu este în elar eu eeeace uoieşte. — 
Din cauza acestor anomalii contribuţia 
noastră la munca patriotică de conso
lidare economică a ţării nu e în raport 
eu importanţa prouineiei noastre, nici eu 
importanţa pe care ne-o atribuim fiecare 
indiuidual. — Ce am făcut noi pentru în
tărirea noastră economică, în Ardeal? 
Aproape nimic! Ca forţă economică re 
prezentăm mai puţin capital în România 
mare, decât aueam în situaţia de oprimaţi.— 
Ne sprijinim exelusiu pe Banca Naţio
nală şi pe priuilegiile situaţiei de na
ţiune dominantă, iar în ocuparea carie
relor eu toţii alergăm după slujbe de 
stat; cariere de consum nu de pro
ducţie. — Cercetaţi câte firme româneşti 
am creat noi Românii în uremea de când 
suntem cetăţeni liberi ai unui stat na
ţional independent. — Nu am arătat, că 
suntem în stare a pune la cale, din ini-
ţiatiuă particulară aproape nimic, în 
scopul eueerirei de teren. — Doar în 
primii ani, ce au urmat faptului fericit al 
Unirei am înfiinţat eâteua societăţi ano
nime: bănci, industrii, etc. Când ne-am 
isbit însă de dificultăţile ualutare, ne-am 
pierdut capul şi am căzut într'o stare de 
apatie, sau cel puţin de cârtire împotriua 
tuturor, ieşindu-ne din gură chiar şi eu-
uintele inconştiente, că era mai bine sub 
jugul asupritorilor de eri. — Da, ştim să 
cârtim, renunţăm mai bucuros la t lupta 
pentru înlăturarea greutăţilor, ştim să re 
nunţăm şi să ne retragem iară în su
burbii şi la periferii, căci e mai simplu, 
mai comod să ne reducem şi raţia de 
alimentare zilnică, decât să ne opintim 
eu curaj la o muncă mai grea, care să 
ne ajute să trecem peste greutăţile, eu 
care se luptă ţara, şi cari în mare 
măsură sunt cauzate de inerţia noastră. 

Din astfel de mentalitate este răsă
rită şi ideea, că instiuaţia Camerelor ar 
fi de prisos, şi că puterea lor de mani
festaré se. reduce la însemnătatea unui 
birou de înregistrare, — cum au unele 
Gamere aparenţa trecătoare. 

Camerele profesionale sunt institu-
ţiuni folositoare şi la noi, ea şi ori unde, 
unde ele fiinţează, — şi ele există în. 

toate statele eiuilizate; — importanţa lor 
este însă în funeţie de aetiuitatea, ce ştiu 
s'o desuolte. — Din această aetiuitate 
toţi membrii ei pot să-şi i-a partea, de 
care sunt capabili. — Numai noi nu ne 
prea pricepem la munca eonstruetiuă, 
suntem mai tari în criticarea muncii al
tora. — Dacă nu ne place mutra euiua 
izbim în funcţia ee-o ocupă; dacă nu se 
grăbeşte lumea să ne sprijineascâ în 
prăsirea biuroeratismului în,locul unei 
aetiuităţi conştiente economice, ne su
părăm şi louim în Camerele profesio
nale, chemate a umplea pustiul de pe 
terenul economie; dacă politica ajută să 
ajungă în fruntea Consiliilor de admi
nistraţie al Camerelor persoane străine 
de orice preocupări eeonomiee, nu ur
gisim politica, ei isbim în Camere, ea 
instituţiuni publice, pentru-eă rostul 
acestora nu-l cunoaştem, iar ura inten-
siuă de eare suntem capabili, ne face 
să dăm foc morii, ea să ardă şoarecii 
în ea. 

Vor fi şi Camere, a căror aetiuitate 
lasă de dorit. — In aceste cazuri să cri
ticăm conducerea lor, să le împintenim 
la muncă, după pilda celor aetiue, şi să 
nu isbim în instituţie ea atare, înuinuindu-o 
pe ea pentru nereuşirea acţiunilor, cau
zată fie de forţa majoră, a împreju
rărilor, fie de organele chemate, strâm-
torate şi ele de aceeaşi forţă neîndurată 
a împrejurărilor. — Dacă uom folosi adi
ţionalul din care trăese Camerele de co
merţ şi de industrie, la crearea Credi
tului agricol, iar acel al Camerelor agri
cole pentru pauarea drumurilor, am putea 
tot aşa să fie obligaţi unii directori de 
bancă, să facă seruieii de cantori la bi
serică, şi să continuăm această permu-
taţie până uom aşeza pe fiecare la locul 
lui, alcătuind un mozaic social mai inte
resant decât cel, pe eare'l auem azi. 

Că sunt prea multe Gamere de co
merţ şi de industrie, am fi dispuşi a 
crede; dar oare cine le-a sporit nu
mărul? Cele de agricultură, care fiin
ţează în fiecare judeţ,.— au o chemare 
epocală, în îndrumarea şi raţionalizarea 
agrieulturei. — Dacă nu toate au urmai 
pe drumul cel bun, trebuie îndreptate 
să-l găsească; iar nu osândită instituţia, 
care trebuia să ia fiinţă mai de mult. 

Ni teamă, ea propunerile izuorîte din 
dorinţa de a arăta, unde să se facă eeo-



nomii, cu orice preţ, — pot duce pe cel 
însufleţit de asemenea gânduri ascetice, 
la propunerea de economii şi mai su
mare, ea d. e. la suprimarea batistei, 
pentru a ne face din acestea cămăşi. — 
Oricât de interesată s'ar părea apărarea, 
ee-o luăm Camerelor profesionale, —şi 
oricât de direct louiţi de suprimarea lor. 
preconizată de unii „economişti", — noi 
nu uom purta asemenea cămăşi, căci nu 
putem scuipa pe jos, nici să ne suflăm 
nasul eu degetele. — S'o facă aceasta 
eeice uoiese să trăiască din renunţări 
prăjite, şi economiştii de ultima oră. 

Un secretar de Cameră de Comerţ 
şi de Industrie. 

„Reuista Economică" fiind o tribună 
liberă, la dispoziţia ori şi cui, eai 'e în 
formă cuuiineioasă, uoeşte să se pro
nunţe asupra chestiunilor dela ordinea 
zilei, am publicat şi articolul dlui Dr. O. 
Sglimbea, primit direct dela Dsa şi 
semnat. 

Aceasta însă nu însemnează eă am 
contesta şi noi utilitatea camerelor pro
fesionale, dintre eari unele, puţine ce 
este drept, lucrează eu rezultatele cele 
mai mulţămifoare şi regretăm eă consta
tările făcute atât de autor, cât şi de noi, 
au fost considerate ea jignitoare pentru 
toate camerele, când ele priuese numai 
pe unele. 

Secretul depunerilor dela banei. 
Perchizi[ii domiciliare art. 34—38, şi 86 Pe. Pen. Rom. 

Când şi în ce eondiţiuni pot }i ordonate. 

Asupra opoziţiei introdusă de Bănea „Albina" 
Institut de Credit şi de Economii, filiala Cluj, 
contra ordonanţei judecătorului de instrucţie al 
eab. 111. Trib. Cluj, prin care se autorizează, fără 
competenţă, percheziţia cerută de Administra
torul Financiar Cluj, eu uiolarea drepturilor le
gale ale institutelor bancare, 

Auând în uedere actele şi lucrările din 
dosarul cauzei; 

Aoând în uedere eă din adresa No. 8215 
din 19 Mirtie 193D, trimisă de administraţii F i 
nanciară C'uj, către Primul preşedinte al Tribu
nalului Cluj, se constată că s'a cerut autorizaţia 

pentru ueriflearea conturilor de depuneri la 
Banca „A bina" filiala Cluj, spre a se stabili dacă 
unii din contribuabili au făcut declaraţii sincere 
la impozitul global, iar această autorizaţie s'a 
cerut de fise în baza art. 60 şi 93 din legea 
pentru unificarea contribuţiilor directe şi art. 16 
din legea pentru represiunea eua_iunei fiscale la 
contribuţii directe. 

Această adresă a Administratei Financiare, 
primul preşedinte a trimis o parchetului Tribu
nalului Cluj, care a cerut Judecătorului de 
instrueţ e, eab. 111. Tribunalului Cluj, a se da auto
rizaţia cerută, iar Judecătorul de instrucţie auto
riză să se facă o periehiziţie deşi se găsea 
într'o afacere eiuilă. 

Auând în uedere eă nici legea contribu
ţiilor directe şi nici legea pentru represiunea 
euaziunet fiscale la contribuţiile directe din 25 
Deeemurie 1929 (Monitorul Ofieial No. 288/1929) 
nu preuăd ure-o dispoziţlune de pereţiiziţiune a 
contribuabililor în interesul impunerilor fiscale 
sau instituţiilor de bancă la cari contribuabilii 
au depuneri, 

Că dreptul fiscului în această priuinţă este 
determinat de art. 93 din legea contribuţiilor di
recte, fără însă ea din acest text să se deducă 
eă ar auea şi dreptul la o perehizitie în regulă 
în senz penal şi prin organele penale, preuăaute 
de lege, măsură care nu se poate lua decât mo-
tluatâ de un denunţ sau plângere pentru comi
terea ureunei Infracţiuni, 

e ă astfel fiind, ordonanţa dată de Judeeătoul 
de instrucţie de a se face perehiziţia la sediul 
Băncii „Albina" filiala Cluj, fătă competenţă, nu 
e întemeiată pe nici un text de lege şl deci ur
mează ea admiţând opoziţia să se scoată din ui-
goare dispoziţia luată, 

Peniru aeeste motiue şi în unire eu eonelu-
ziţiunile orale ale D-lui Procuror General. 

D E C I D E : 
Admite opoziţia Băncii „Albina", reformează 

ordonanţa judelui de Instrucţie şi scoate din ul-
goare autorizaţia de per iehiz ţe . 

(Dec. No. 9811930, Camera de punere sub 
acuzare C. A. Cluj. 

Notă: Administraţia Financiară Cluj printr'o 
adresă (8215/1930) către preşedintele Tribunalului 
Cluj în baza art. 22, 60 şl 93 din legea conlribu-
ţiunilor directe şi art. 16 din legea puaziunei fis
cale, cere autorizaţie pentru uerifiearea coruptu
rilor de depuneri la Banca „Albina" filiala Cluj, 
în seop ea fiscul să stabilească dacă unii con
tribuabili au făcut ori nu deelaraţiunl sincere la 
fixarea impozitului global. 



Dl Preşedinte al Tribunalului îndreaptă această 
cerere către parchetul Tribunalului Cluj, eare prin 
rezolujie scurtă din 19 Martie 1930, transmite 
această cerere dlui Jude instructor eu rugămintea 
de a da autorizaţie permiţând şi perehiziţie, iar 
judele instructor, eab IU, printr'o rezoluţie pe 
această adresă „autoriză prezenţa perehiziţiei". 

Camera de punere sub acuzare ea instanţă 
de Control, prin deeiziunea ce publicăm a scos 
din uigoare eele ordonate de judele instructor. 

Acest procedeu a eărei grauitate nu ua 
seăpa nimănui, trebuieşte releuat, constituind, 
după părerea noastră, mai mult decât o eroare 
grosieră. 

Adresa Administraţiei Financiare eâtre Pre 
şedinţele Tribunalului, nu cere perehiziţie domi
ciliară la o bancă, persoană morală, eare ea 
orice instituţie de Credit şi Economie, funcţio-
nează pe bază de lege şi are îndatoriri îngră
dite de texte (art. 299 pt. e. Ard) ce priueşte 
mai ales păstrarea unor anumite secrete ale de
ponenţilor. 

In caz când s'ar fi deschis acţiune publică, 
contra ureunui deponent şi numai atunci se pot 
cere scripte, bilanţuri, ele. dela banei, ete., 
aeeasta în afară de faptul că s'a produs mare 
mişcare a Uniunii Generale a băncilor din ţară, 
când se intenţionează a se trece în legea „Eoa-
ziunei fiscale" dreptul agenţilor fiscului de-a con
trola depunerile contribuabililor de pe la banei. 
Text, în această priuinţă nu există în nici o lege 
după cum nici acţiune publică deschisă nu există 
în speţa în eare, în mod necugetat s'a ordonat 
perehiziţie domiciliară. Repetăm: nu ne aflăm 
în faţa unei aprecieri a Instanţei de trimitere, 
dar constatăm o grauă, foarte grauă eroare, ce 
înfrânge principiul de neuiolare a secretului 
bancar, eare eăleat, ar duee la producere de 
panică în rândurile, deponenţilor la banei, eu in
calculabile perturbări economice. 

Autorizaţia uerifieărei eompturilor la Banca 
Albina, cerută de Administraţia financiară prin 
adresa amintită, nu eehiuala şi nu trebuia să 
eehioaleze pentru parchet şl judele instructor, 
eu o cerere de perehiziţie domiciliară, ne-
găsindu-se într'o afacere penală, sau o lege spe
cială (tutunuri, uămi) unde texte precise din 
aceste legipermitperehiziţU domiciliare prinpoliţie. 

Drept de perehiziţie al judelui instructor, 
(art. 34, 35, 36, 37, 38, 85 şi 85 pr. p.) şi al pro
curorului în caz de flagrant delict, este un drept 
general ee li-se acordă în baza oficiului de a 
aduna probele necesare pentru constatarea in
fracţiunilor. 

Dreptul acordat judelui instructor în baza 
art. 85 pr. p. de-a efectua perchlziţii şi la terţe 

persoane este o prerogatiuă, eare cere ma
gistratului cea mai mare prudenţă, pentru a nu 
contraoeni disp. art. 13 din Constituţie, eare de-
e'ară inuiolabilitatea domiciliului, prescriind că 
nici o uizitare domiciliară nu se poate face 
deeât de autorităţi eompetinte şi numai în ca
zurile preuăzute de lege şi potriuit formelor 
prescrise. 

O altă chestiune de drept, ee tranşează 
Camera de punere sub acuzare prin decizia ce 
publicăm este aceea, daeă aflându se în faţa 
unui aet izolat de instrucţie, acesta nu poate face 
obiectul unei opoziţiuni din partea părţii eioile 
neregulat constituită ea atare. Recunoaştem eă, 
Camera ea orice jurisdieţiune trebuie să obserue 
în prealabil daeă este înuestită în mod regulat 
eu judecarea opoziţiei. Doctrina este împărţită 
relatiu la aprecierea interesului părţii eiuile ee 
întră în atribuţiile Camerei de acuzare. In cazul 
eoneret Camera n'a apreciat eă a lăsat să se 
efectueze astfel de perehiziţii ordonate la o 
bancă asupra depozitelor a eăror secret le ga
rantează partea eiuilă, înseamnă louirea, fără 
text de lege. în auuţia ţării. Actul de instrucţie 
izolat era o ordonanţă, care în lipsă de text 
contrar, intră în dispoziţia art. 137 pr. p. r. şi 
putea fi atacat eu opoziţie pentru competenţă şi 
jignirea intereselor şi Camera a preferit împie
decarea unei ilegalităţi. S e poate eă în astfel de 
cazuri, cea mai bună soluţie să fi fost recursul 
în Casaţie. Până ee un text de lege nu dispune 
altfel şi interpretarea Camerei apare ea legală. 

Problema grâului. 
Oupă Jean Qoldsehmidt 

(d'Europe nouuelle). 

Bătălia grâului in Europa. 

Tabloul ee urmează al lui „Food Resareh Insti
tute" dela uniuersitatea din Stanford (California) 
indică produeţiunea grâului în patru ţări princi
pale exportatoare ale lumii, înainte şi după 
răsboiu : 

Medii intre anii: 
1909-1913 . 1923-1927. 1928, 
(In mii de tone) 

Statele Unite . . 16.310 22.350 24.500 
Canada . . . . 5.350 11.280 14.500 
Argentina . . . 4.000 6.120 8.350 
Australia . . . 2,450 3.720 4 330 

Totaluri 28.110 43.470 51.730 
In aeest timp ; Europa, dela 1919 până 

1929, a reuenit aproape la starea normală. Gu-
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uernele principalelor ţări importatoare, cari au 
auut de luptat împotriua unei crize economice şi 
financiare, uedeau eu un oehiu rău sumele mari 
de aur cari pleeau peste frontieră şi cari erau 
necesare pentru plata aprouizionarilor eu grâu; 
balanţa lor comercială suferea din această eauză; 
de altă parte, înuăţâmintele din timpul râsbo-
iului i au făcut să înţeleagă că este imperatiu 
necesar de a putea produce la tine âeasă tot 
eeeaee este neeesar pentru alimentarea popu
laţiei ; deasemenea s'a recunoscut faptul, că e 
urgent neeesar să se reţină ţăranul pe pământul 
său asigurându-i preţuri sufieent remuneratorii, 
luptând astfel împotriua socializării masselor ru
rale şi augmentând puterea lor de .cumpărare 
eeeaee s'ar auea, în caz de s irplus, o fericită 
repercusiune asupra prosperităţii industriale a 
ţării. 

Au fost luate măsuri pentru a fauoriza des-
uoltarea culturii indigene. Educaţia producăto
rilor, întrebuinţarea de îngrăşeminte, alegerea 
seminţelor de mare randament, punerea în ua-
loare a terenurilor înţelinite, augmentarea pro-
gresiuă a taxelor uamale protectoare, primele 
acordate exportului de grâu şi făină, fixarea 
unei proporţii ridicate de grâu indigen pentru mă
cinat, fixarea preţului minim, tindeau eu succes să 
augmenteze produeţiunea de grâu în ţările Europei 
occidentale şi meridionale, psrmlţându-le în 
aeelaş timp să lupte împotriua ofertelor ţărilor 
agricole supra-produeătoare. 

Rezultă din eele mai sus, că politica lumii 
întregi Dizează augmentarea produeţiunii grâului, 
fără a-şi fi pus eineua chestiunea dacă eonsu-
maţiunea ua progresa şi ea în aeeeaş proporţie 
şi daeă nu stăm în faţa unei crize acute de su-
praprodueţiune şi de subeonsumaţiune. 

Ori dela răsboiu încoace, din motiue diuerse 
d'ntre care eele mai de seamă sunt augmentarea 
eonsumaţiunii de carne şi calitatea defectuoasă 
a pâinii în decursul anilor de restrângere, eon-
sumaţiunea acestui aliment pare a se fi diminuat 
aproape peste tot. 

In Extremul Orient, căderea preţului argin
tului a aDut ea efect restrângerea importului de 
cereale. 

Institutul internaţional din Roma a publicat 
la începutul acestui an statistica eonsumaţiunii 
grâului în lume în kgme pe cap de locuitor în 
decursul perioadelor dintre anii 1909 şi 1914, 
1914 şt 1922, 1922 şi 1927. 

lată această statistică : 
1909—1914 1922-1927 

Germania . 92 ,65 
228 181 

Danemarca . . 112 118 
Spania . . . . 163 151 
Finlanda . . . 55 43 

2^4 195 
Anglia, Irlanda . 163 158 
Italia 167 183 
Noruegia . . . 43 65 
Ţările de jos . . 120 117 
Portugalia . . . 55 66 

70 82 
Etueţia . . . . 142 131 

312 188 
Statele Unite . 146 133 
Argentinia . . . 178 151 

14 20 
Australia . . . 179 178 
Noua-Zeelandă . 163 160 

Vom o b s e r D a din acest tablou, eă eonsu-
maţiunea a scăzut în nu mai puţin decât 13 ţâri, 
în timp ee aceasta nu s'a augmantat decât în 
6 ţări. Rezultatul a fost, eâ la sfârşitul recol
telor sueeesiue şi anormal de ridicate, marile 
ţâri producătoare, prin mijloace artificiale, au 
îneereat să reziste mişcării de scădere a pre
ţurilor care trebuia sa se producă; au refuzat 
să uândâ excedentele lor sub un anumit preţ şi au 
început şi continuat să-şi eonserue în magazii 
şi silozuri, la sfârşitul fiecărui an, stocuri im
portante, pe cari le raportau regulat asupra 
anului uiitor, în speranţa de a se putea deba
rasa pe preţuri fauorablle într'un timp de re
coltă slabă şi în contul ţărilor importatoare. 

Această speranţă nu a fost împlinită şi din 
anul 1928, eu toate tentatioele de repriză, scă
derea preţurilor s'a accentuat, eauzând în anul 
1930 un adeuărat dezastru. 

Anul 1930—1931 a debutat eu stocuri de grâu 
depăşind sensibil tot eeeaee a fost acumulat până 
în acest timp. 

Stocurile de grâu Ia 1 Septemvrie 1930. 
lată, după expertul Broomhall din Eiuerpool 

cari erau stocurile uiz'bile mondiale de grâu şi 
făină la 1 Septemurie 1930. — Aceste stocuri cu
prind cantităţile din mâna a doua în Statele 
Unite, Canada, Argentina, Australia şi în princi
palele porturi ale imperiului britanic, asemenea 
cantităţile aflătoare pe mare: 

l / IX . 1930 > 12,768 000 tone 
1929 11840 000 „ N 

1928 6.338 000 „ 
1927 5 580.000 „ 
1926 4.975.000 „ 



Această situaţie putea fi eoitată daeă puteau 
fi descoperite noui debuşeuri, sau daeă marile 
ţâri agrieole ar fi auut putinţa să se înţeleagă şi 
să reducă produeţiunea lor până la limita care 
permitea absorbirea acestor stocuri; dimpotriuă, 
măsuri artificiale au fost luate pentru a fauoriza 
cultura grâului şi pentru a menţinea preţurile ri
dicate, fără a lăsa liber joeul legii cererii şt a 
ofertei. 

EJeeteie augmentării produeţiunii. 

S ă examinăm dar efectele crizei în marile 
ţări exportatoare şi remediile, cari s'au încercat. 

Statele-Unite. — Această ţară este eea din-
tâiu între ţările producătoare de grâu. In 
decursul celor cinei ani dinaintea răsboiului, 
produeţiunea s'a ridicat la o medie anuală de 
16.300 000 tone şi şi-a atins punctul culminant în 
1915 cu 2? 90J.000 tone, media anuală, în decursul 
perioadei formată de anii 1923—1927 a fost de 
22 350.000 tone, randamentul în 1928 s'a ridicat la 
24.500.000 tone, iar randamentul anului 1930 se 
cifrează la 22.800 000 tone. 

Populaţia, care în anul 1900 întrunea un 
număr de 76 milioane, numără astăzi 123 mili
oane de suflete, ea consumă aproximatiu 16 mi
lioane tone de grâu pe an, la earl se mai adaogă 
2 ' / 2 milioane tone pentru însemlnţare, eeeaee 
faee să rămână un surplus pentru export de eea 
5—6 milioane tone. 

Situaţia economică a Statelor-Unite poate fi 
comparată cu situaţia economică a Franţei. De 
fapt, cele două state sunt în aeelaş timp şi in
dustriale şi agrieole. Produeţiunea de cereale, 
de fructe, de bumbac, de sfeclă, produeţiunea de 
trestie de zahăr reprezintă o mare parte din no
rocul care a dat peste StateleUnite. 

In anul 1910 recensământul capitalului an
gajat în diferitele industrii erau eualuate după 
eum urmează: 
Ualoarea fermelor Doll. 41 miliarde sau 5 1 % 
Capitalul angajat în ind. Doll. 18 miliarde sau 2 3 % 

Veniturile agrieole între anii 1910 şi 1913 
aproape s'au triplat. 

Populaţia fermelor reprezintă o bună parte 
din tatălui populaţiei americane. Nu e surprin
zător deci dacă guuermil american n'a rămas 
insensibil faţă de plângerile producătorilor. De 
altă parte, politica Statelor-Unite a fost întot
deauna o politică a salariilor ridicate şi a pros
perităţii agrieole pentru motiuul, că puterea de 
cumpărare urcată a muncitorului şi a ţăranului 
eonstitue un supra debuşeu pentru industria 
ţării. 

Această politică permite protejarea in
dustriei priri taxe uamale la import, din ee în 

mai pronunţat prohibitiue, pentrueă aceasta din 
urmă (industria) îşi află în bună parte desfacerea 
pe loe (în interiorul ţârii). 

In decursul răsboiului şi după răsboiu, ce 
rerea puternică de cereale din partea ţârilor be
ligerante împinteni pe producătorii americani să 
augmenteze suprafeţele însemânţate eu grâu, iar 
criza nu a început sâ-şi arate efectele deeât 
către anul 1927; începând eu aeest an stoeurile 
excedentare ale produeţiunii îşi găseau din ee 
în ee mai greu desfacere. 

In 30 Iunie 1928, grânele ueehi reportate 
asupra anului următor se ridicau la 2.31'\000 tone; 
în 30 Iunie 1929 acestea erau în cantităţi de 
4.900.000 tone, iar în 30 Iunie 1930 stoeurile de 
grâu excedentare depăşeau 5Va milioane tone. 

Aruncând o prioire asupra cursurilor ma
relui debuşeu regulator Chicago la diferitele epoee 
ne putem da uşor seama de importanţa mişcării 
de scădere a preţurilor, care a urmat. 

In ureme ee în luna Septemurie 1894 cursul 
cel mai scăzut care s'a atins de un jumătate de 
seeol în Chicago era de Doll. 1,85 de o ehtntalâ, 
în luna Iulie 1914 cursul grâului la Chicago era 
de Doll. 2,85, în luna Deeemurie 1919 Doll. 13' — ; 
în luna Ianuarie 1925 era îneâ la limita de Doll. 
8,10 pentru a cădea la 31 Mai 1929 la Doll. 3,50; 
în 24 Iunie 1930 cursul era de Doll. 3,25, iar în 
27 Septemurie aeelaş an de Doll. 2,73 de o ehintală. 

Cu ocazia alegerilor prezidenţiale din anul 
1929 partidul republican promitea să se ocupe 
în mod special eu chestiunea agriculturii. La 
această epoeâ se întâlneau două eoneepţiuni di
ferite: opera senatorilor numită „Debenture plan" 
şt „Farm relief bill", ultima aprobată de preşe
dintele Hootuer. 

Proiectul senatorial (,, Debenture plan") acorda 
subsidii pentru exportaţiuni în termenii următori: 
„Fiecare farmer, fiecare eooperatiuă sau altă per
soană, care exportă mărfuri agrieole, sau articole, 
al'mentare, ua primi dela tezaur un eertifieat — 
obligaţie egal în ualoare jumătăţii tarifului de tm-
portaţiune, care se percepe asupra acestor pro
duse eând ele sunt introduse în Statele-Unite". 

Tariful de import al grâului fiind de 42 eents 
la baniţă (27 kg. 18), exportatorii acestei cereale 
trebuiau sâ obţină o obligaţiune de 21 eents ; 
această obligaţiune putea fi cedată la o terţă per
soană şi prin ea se puteau achita taxele uamale 
de import. Aeest sistem de prime de importa-
ţiune auea o oarecare analogie eu bonul de im
port existând în Germania şi eu acela despre 
care este uorba să se introducă în Franţa. 

Dar, opera deputaţilor, Farm Relief Bill, a 
a fost aceea eare a triumfat, şi, în 15 Iunie a 
anului 1929, preşedintele semnă legea numită 
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„Begea asupra târgului egrieol", punând la dis
poziţia lui Farm Boord sau Consiliul farmerilor, 
compus din opt membri, un credit de nu mai 
puţin de 500 milioane Dollari (84 miliarde Lei). 

Efectul produs prin operaţiunile consiliului 
farmerilor nu a fost deeât temporar şi, după-eum 
am uăzut din datele publicate eu eâteua şire mai 
sus, ne putem da seama, că cele oi ai scăzute 
preţuri dela începutul secolului nostru au fost co
tate în luna lui Septemurie a anului 1930, în ciuda 
tuturor tentatiuelor de ameliorare încercate din 
partea „Gorporaţiunli de stabilizare* pentru a 
susţine cursurile. 

Grâul cumpărat de acest organism în interior 
sau de pe alte pieţe nu a făcut sâ dispară totuşi 
stocurile uizibile, cari, mai curând, sau mai târziu 
uor trebui aruncate pe piaţă. De altă parte, far-
merii n'au prea urmat sfaturile „Corporaţiunii na
ţionale", care îi angaja sâ redueă^suprafeţele în-
semânţate, deoarece ei au obţinut între timp pre
ţuri suficient remuneratorii, graţie maneurelor 
eooperatiuelor şi ale lui Farm Board. 

Semnalăm în aeelaş timp, eâ după o notă 
a Departamentului agriculturii din Washington, 
publicată recent, farmerii americani au intenţiunea 
să şi redueă ţarinile de semănat, anul acesta, 
eu 4,5%. 

Proiectul de buget pe 1931. 
In ziua de 10 ert în fine Ministerul de fi

nanţe, a prezentat Camerei proiectul de buget 
al Statului pe anul 1931, bugetul de sacrificiu. 

Cheltuelile sunt preliminate eu Bei 
35,506.953,618 plus Bei 382.039,50? fond pentru 
deschideri de credite suplementare şi extraor
dinare, rezultând un total de Bei 35,888.993,125; 
iar ueniturile eu Bei 32.471,993,125, plus de Bel 
3.417 milioane, sumă rezultată din reducerea sa
târelor funcţionarilor din administraţiile Minis
terelor, Caselor autonome şl Regiilor publice 
eomereiale. 

Cu rămăşiţele din 1930 de Bei 2.978 384,639, 
totalul general se cifrează eu Bel 38,867.377,764. 

Sumele cele mai importante, ea cifră, ale 
eheltuelllor sunt: Ministerul de finanţe Bei 
12.327.640,998, Ministerul Armatei 1 el 10,784.866.584 
şi Ministerul Instrucţiunii publice şi al Cultelor 
Bei 6,327.836,943. 

Ctfrele cele mai importante ale ueniturilor 
sunt: Impozitele directe Bei 9,310.000,000, E x c e 
dentul Caselor autonome şi al Regiilor Publice 
Comerciale Bei 5,577 917,747, Timbru şi taxe de 
înregistrare Bei 4,150.000,000 şi Impozitele indi
recte preliminate eu Bei 15.157 milioane. 

CRONICA. 

Un exemplu şi un îndemn regal . Primul 
cetăţean şi slujbaş al Ţârii, M. S. Regele, a dat 
zilele trecute, eu ocazia semnării mesagiulul 
eătrâ Parlament pentru legea redueeril salarelor 
funcţionarilor publici, un exemplu în adeuăr 
regal, de înalt patriotism şi spirit de sacrificiu. 

In o scrisoare adresată Preşedintelui de 
Consiliu a cerut Ministerului de finanţe, ea re
ducerea de 22°/ 0 asupra salarului funcţionarilor 
publici să fie aplicată şi M. Sale şi membrilor 
Familiei Domnitoare. 

Exemplul şi îndemnul M. Sale de sigur nu 
ua lipsi să uşureze funcţionarilor publici „contri
buţia de sacrificiu", ce li se cere şi care este 
impusă de necesitatea echilibrării bugetului. 

Ele merită totodată a fi înerestate pentru 
uiitorime, ea donezi a solidarităţii Suoeranului şi 
a Familiei Regale eu tara şi neuoll? ei — în ure-
murl grele. 

* 
Asanarea băncii „Victoria" din Arad . Sâm

bătă la 6 l. e. s'a ţinut adunarea deponenţilor 
pentru a acorda îneă un moratoriu de 3 ani, cerut 
de Banca Naţională pentru a putea ueni în aju
torul băncii „Uietoria''. 

Anume după cum se ştie se proiectează în
fiinţarea unei bănci puternice la graniţa de uest, 
prtn fuzionarea băncilor „Utetorla" din Arad, „Ti-
mişana" cari deja au şi fuzionat, — şi „Biho
reana" din Oradea. — Banca Naţională împreună 
eu Statul a luat angajamentul că ua acorda un îm
prumut eu dobânzi minimale de Bei 350 milioane, nu
mitelor bănci pentru a eşi din impc s. Condiţionat 
însă că deponenţii cari au depuneri peste 10.000 Bei 
să acorde îneă o păsuire de 3 ani. Deponenţii 
„Timişanei" au acordat moratoriul cerut, rămâne 
sâ-1 acorde şi deponenţii „Victoriei". 

Adunarea a fost prezidată de dl Gieeo Pop, 
care a fâeutj istorieul „Victoriei" arătând im
portanţa economică şi naţională ainstituţiei, precum 
şi auantaglle moratorului eerut şl anume: garan
tarea depunerilor în întregime eu o dobândă de 
3 - 4 °/ 0. 

Suntem informaţi că deponenţii aderă, deşi 
la început eam greu, la moratoriul cerut. De 
altcum este în interesul deponenţilor în primul 
rând, saluarea acestei instituţii bancare, care îneă 
poate auea un rol frumos în uiitor pentru uiaţa 
economică românească din părţile de uest a ţării. 

* 

Dividendele anului 1 9 3 0 . Precum anunţă 
ziarele şi reulstele de specialitate străine cele 



mai multe banei din Europa eentrală, intenţio
nează să distribuie pe anul 1930 o diuidendă in
ferioară eelei din 1929. Motiuele sunt eele în ge
neral cunoscute: depresiunea generală econo
mică, stagnaţiunea afacerilor, scăderea preţu
rilor la mărfuri şi a puterei de plată a debito
rilor. 

Toate motiuele acestea există şi la noi în 
ţară, unele ehiar în măsură potenţată. De aeeea 
nu lipsesc păreri autorizate din eereurile băn
cilor mart din capitală, cari sunt pentru o re
ducere a diuidendelor, ehiar şi în cazul când re
zultatele, eonform bilanţului de finele anului, ar 
fi satisfăcătoare şl egale, celor din anul 1929. 

Aceasta ea o măsură de preeauţiune şi 
pentru consolidare a întreprinderilor pentru 
uiitor. 

împrumutul dela Banque d'Acceptation 
perfectuat. A fost semnată zilele trecute eon-
uenţia dintre Banque d'Aeeeptaton şi Bănea Na
ţională a României eu priuire la aprobarea îm
prumutului de Lei 200 mii frânei francezi, pentru 
ajutorarea agriculturii eu împrumuturi pe gaj de 
cereale. Dobânda este 47a%> care eu diferite 
taxe şi comisioane ale băncilor se urcă 
la 9°/ 0. 

împrumutul a fost garantat şi de Stat eu o 
cotă de 10%, în baza cărei garanţii suplementare, 
se uor aproba agricultorilor împrumuturi până 
la 60% din ualoarea produselor agricole gajate. 

Numerele indice pe Noemvrie 1 9 3 0 arată 
că în luna trecută s'au scumpit faţă de preţul 
din August 1916 alimentele de 53.02 ori îmbră
cămintea de 68.96 ori şi dluersele de 36 77 ori. 

Media tuturor mărfurilor a fost în Noem-
urie 1930 de 52.40 ori mai mare deeât în August 
1916 şi eu 3% inferioară mediei din Oetomurie 1930. 

Publieaţiune 
Subsemnatele bănet, ţinând seamă de situa 

ţiunea generală economică şi financiară şl pentru 
a putea acorda înlesniri clientelei lor debitoare, 
au deeis o nouă reducere generală de 7» — 1 % 
a dobânzilor la depunerile spre fructificare pe 
liurete şi în eont-curent în Lei şi de 1 - 2 % la 
depunerile în ualutâ străină, fixând totodată 
dobânda maximală pentru depuneri blocate la 8%. 

Această hotărâre se ua pune în aplicare 
pentru depunerile noui în Lei sau oriee altă ualută. 
începând eu data de 11 Deeemurie a. c , ; pentru 
depunerile ueehi la uedere la 16 Ianuarie 1931, 

iar pentru depunerile blocate, la data expirării 
termenului de blocare. 

S i b i u , la 5 Deeemurie 1930. 
„Albina", institut de eredit şi economii; 
Banca Românească s. a.. Sucursala; 
Banca Comercială It. şi Română, Sucursala; 
Banca Ardeleana şi Cassa de Econ., Suc.; 
Cassa Qenerală de Economii în Sibiu; 
Institutul de eredit Foneiar; 
Banca Centrală pt. ind. şi comerţ, Sucursala; 
Banca „Americana" s. a.; 
Banca Oaşia s. a. ; 
Banca de Industrie şi Comerţ din Sibiu s. a. 

Situajiunea sumară 
a Băncii Naţionale a României 

Extragem din ultima siluaţiune sumară, dela 
22 Nou. 1930, a Băncii Naţionale următoarele poziţii: 

Activ Lei 

Aur în ţară şi străinătate 9.275,434.874 
Devize . 1.934,853.603 
Monetă divizionară 336,883,392 
Portofoliul comercial . . . . . . 7.226,294380 
împrumut, pe efecte publ., warante ele. 744,564.627 
Datoria Statului 3.699,056.380 
Avansuri temporare Tezaurului . . . 1.000,000.000 
Efecte publice 785,641.126 
Fond. de pens. şi asistenţă pt. personal 129,574.129 
imobile . 522,894.848 
Mobilier şi maşini de imprimerie . . 78,793.134 
Cheltuieli de administraţie . . . . 212,726.414 
Argint—Lingouri şi monete . . . . 7,279295 
Conturi diverse 4,262,697.332 

j Totalul activelor 30.099,580.921 
! Pasiv 

Capilal 600,000.000 
Fonduri de rezervă diverse . 4 . . . 338,066.351 
Bilete B. N. R. în circulatiune . . . 18.846,690945 
Conturi curente şi recepise la vedere 6.502,755.815 

j Dobânzi şi beneficii diverse . . . . 362,492.955 
! Conturi diverse 2.964,687.618 

! Raportul între.stocul de aur şi angajamente 36,59% 
i s • 
j Raportul între stocul total şi angajamente 43.41% 

T a x a J Scont 9% 
\ Dobânda 10% 




